

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 7066

Suscripcion en Cordoba... (Por un mes... 8 rs. Por trimestre... 22 rs.)
Fuera de Cordoba... (Por un mes... 10 rs. Por trimestre... 28 rs.)

JUEVES 13 DE MARZO DE 1874.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XXV.

Lista de donativos para allegar recursos con que dar término a la guerra civil.

	Reales.
Suma de las dos listas de donativos insertas en los números 7064 y 7065.	6690
D. José Meras, Director de la Escuela Normal.	100
D. Pedro Lavín, Promotor fiscal.	100
D. Emilio Flauri, Id., Id.	100
D. Mariano de Vaza, Visitador de Beneficencia.	80
D. Francisco Barbudo Cuevas, Diputado provincial.	200
El Ayuntamiento de Ruta, Comités Constitucional y Radical y empleados del Municipio.	1087

Total. 8367

Córdoba 10 de Marzo de 1874.
(Se continuará)

Seccion oficial

Alcalda popular de Córdoba.

Recaudado por arbitrios sobre especies de comer, beber y arder en el dia de la fecha.

Secciones.	Pts.	Cts.
Central.	15	>
Primera.	466	19
Segunda.	752	02
Tercera.	418	78
Cuarta.	750	95
Matadero.	287	68
Total.	2690	62

Córdoba 10 de Marzo de 1874.
J. R. Sanchez.

Noticias.

NACIONALES.

De la Gaceta de Madrid y de la Correspondencia de España copiamos las noticias siguientes:

—El director general de infantería señor Serrano Bedoya, que tan brillantes trabajos está haciendo para organizar la situacion de los jefes y oficiales que se encuentran de reemplazo, parece que abraza el proyecto de crear cuatro grandes depósitos de la referida clase, que se establecerán en Zaragoza, Córdoba, Logroño y Guadala-jara.

—Ha fallecido en Pau D. Luis Elío, hijo del general carlista del mismo apellido.

—Ha sido detenido en uno de los cafés de Valencia un sujeto tenido por Sabat. El alcalde que le detuvo así lo creyó. El individuo en cuestion se parece algun tanto a dicho cabecilla, especialmente en ojos y bigotes, y no es esta la primera vez que ha sido detenido en tal concepto. En Barcelona corrió el mismo percance no hace mucho tiempo.

De las averiguaciones practicadas é informes adquiridos se ha sabido que el caballero en cuestion es un señor abogado vecino de Mahón.

—Segun la memoria presentada á la junta de acciones del Banco de España, en el año de 1873 resultó un descubierto por la recaudacion de contribuciones á cargo de dicho establecimiento de 5 por 100 del importe total de aquellas.

—Hoy no hemos recibido el Diario de Barcelona. En su lugar hemos visto un aviso anunciando que aquel periódico ha sido suspendido de orden de la autoridad.

—El Ejemplo de la Coruña se lamenta de la suspension de las obras de la carretera que partiendo de Betanzos debe unir á aquella capital con la provincia de Orense.

—El jefe de la escuadrilla del Norte ha pedido al Ferrol 1.000 fulminantes para cañones, que ya habrá recibido probablemente.

—El viernes se declararon en huelga los cuberos de Tarragona.

—El miércoles último se abrió el pago del mes de diciembre á la maestranza del arsenal de Ferrol, pero al poco tiempo hubo que suspenderlo por no llegar el dinero para cubrir las más perentorias atenciones.

—Ya ha terminado en Valladolid la elaboracion de galletas, habiéndose fabricado en los hornos del asilo de mendicidad de 20 á 22.000, que serán remitidas al ejército del Norte con la mayor urgencia.

—Se han recibido telegramas anunciando que el tren correo ha retrocedido á Damiel por hallar interrumpida la via en el kilómetro 210, donde una partida de 40 hombres le hizo fuego, resultando heridos un quinto y el maquinista.

Ignoramos si la partida es de carlistas ó de carlistas.

—Un periódico de Cartagena llama la atencion del Gobierno sobre la demora que sufren en el pago las clases pasivas de la localidad, á las que se adeudan nueve mensualidades.

—Atribúyese al marqués de la Habana la opinion de que la insurreccion de Cuba puede combatirse con recursos propios de aquel pais y atendiendo bien á resolver las dificultades administrativas y financieras que allí existen y se agravan de dia en dia, siendo

innecesario, por ahora al menos, el envío de refuerzos de que no se puede disponer, dada la situacion de la Península. Como el general Jovellar pide 20000 hombres de refuerzos, ó 12000 cuando ménos, de aquí el rumor de que se hacen eco algunos periódicos sobre nombramiento probable del general Concha para el mando de la grande Antilla.

—Se ha incorporado al cuartel general del ejército del Norte un teniente de la caballería italiana, que ya otra vez compartió con nuestro ejército, durante algun tiempo, las penalidades de sus campañas. Viste uniforme muy parecido á de húsares españoles, con la diferencia de que la guerrera es completamente negra y sin insignias.

Tambien se encuentra en el Norte, y ha estado constantemente al lado del general Moriones, un oficial extranjero, de cuya bravura se hacen grandes elogios. Es un valiente al cual respeta la muerte, y no porque él deje de buscarla. Combate siempre en las guerrillas, como soldado; tiene ya dos cruces del Mérito militar y tomó parte en la accion del dia 25.

—Dice el Eco de Cartagena:

«Procedente de Oran y con rumbo á Marsella salió ayer de este puerto el vapor-correo de la compañía Walery Freres et fils de Marselle, en cuyo vapor aseguran iba el cartero Saez, célebre gobernador del castillo de Galeas durante la pasada insurreccion. Se nos ha dicho que va acompañado de su mujer y con destino á una casa francesa de alguna importancia mercantil de la ciudad de Marsella.

Parece que van desapareciendo de Oran los principales autores y jefes del canton murciano, y solo quedan allí los presidiarios y las clases de tropas movilizadas y mucha gente de fila.

Las autoridades francesas no son extrañas á estas evasiones, y hasta se asegura que están competentemente autorizadas.»

—Dice el Diario de la marina de la Habana:

«Admitida la renuncia hecha por don Miguel de Campillo del cargo de censor de imprenta, el Excmo. señor gobernador superior político ha nombrado para dicho cargo á D. Ignacio Guasp, jefe de negociado de 2.ª clase de este gobierno superior. Durante el tiempo en que el Sr. Campillo ha desempeñado la censura de imprenta, renunciando á cobrar sueldo alguno del Estado, y perjudicándose en sus intereses, solo tenemos palabras de gratitud por su celo, imparcialidad y eficacia en el desempeño de sus funciones. El señor Guasp, nombrado para sustituirle, es un antiguo y distinguido periodista é inteligente empleado, de

reconocida inteligencia y laboriosidad.»

—Leemos en una carta de Barcelona:

«Está capital, aunque en situacion critica por las azarosas circunstancias que estamos atravesando, ha dado pruebas en estos últimos dias de que no se ha amortiguado del todo el entusiasmo liberal que se habia manifestado en otros tiempos. El ayuntamiento ha ofrecido su apoyo al gobierno; el gobernador civil ha formado dos juntas que reunan recursos para el sostenimiento de la campaña y atender á las más perentorias necesidades; y en honor de la verdad, debemos manifestar que en la eleccion de las personas que las forman ha demostrado levantadas miras y notable acierto. Dícese además que el Banco ha ofrecido al gobierno cuatro millones á préstamo, sin interés, esperándose que igual ejemplo seguirán las demás sociedades de crédito y mercantiles de esta plaza.»

—Existiendo en el arsenal de Cartagena un crecido número de cajones, de los que al parecer extrajeron los insurrectos cantonales los efectos que contenian, se hace saber de orden del capitán general de aquel departamento á fin de que las personas que se crean con derecho á ellos procedan á retirarlos, previa justificacion de propiedad, antes del 25 de este mes, desde cuya fecha se enajenarán dichos envases en favor de la Hacienda.

—La vacante de pension de la gran cruz de San Hermenegildo que existia se ha conferido al mariscal de campo D. Juan Herrera Dávila.

—Se ha mandado que los médicos de los batallones en campaña no se separen de ellos por ningún concepto hasta no hallarse presente su reemplazo.

—Hábase, aunque creemos que no de una manera positiva todavía, de la organizacion de un cuerpo de ejército destinado á subir la Ribera de Navarra.

—Dice el Aviso de Santander que al duque de la Torre le han sido entregados por la Caja de aquella administracion económica un millón de reales para atenciones de guerra y otros dos que remitió la Tesorería central antes de su salida para Castro-Urdiales.

—Cataluña y Valencia parece que estarán bien representadas en la Exposicion de vinos que el 7 de abril próximo se inaugurará en Londres. Cataluña especialmente, segun noticias de buen origen, ha preparado una colleccion notable por su variedad y por su excelente calidad.

Algunas provincias vinícolas no han respondido como era de desear, y otras no han contestado siquiera á las excitaciones que con plausible celo les ha

hecho el ministerio de Fomento, y vendería que los cosecheros de vino aprovecharan el poco tiempo que falta, á fin de que la produccion vinícola de España ocupe en la Exposicion inglesa el lugar que legítimamente le corresponde.

En la Exposicion universal de Viena, apesar de las malas condiciones en que por las circunstancias especiales del país concurrió España á aquel certámen, llamaron nuestros vinos la atencion del jurado internacional y de todos los inteligentes. Contra lo que generalmente se creia, y contra lo que entre nosotros se cree aún, observóse un grandísimo adelanto en la elaboracion de los vinos de España que ofrecian, además de su bondad intrínseca, una baratura considerable comparados con los de otras naciones.

En Austria apenas se conocian los vinos españoles. Algunos de clases blancas, procedentes de Andalucía, pasaban por vinos de Madera, y no se les hacia mucho caso, ya porque la especulacion les vendia adulterados, ya porque resultaban demasiado fuertes.

Nuestros vinos tintos eran completamente desconocidos allí y en otras partes, y sobre todo habia la creencia general de que España no tenia vinos de pasto, es decir clases baratas y bien elaboradas.

La Exposicion de Viena fué, bajo este punto de vista, altamente beneficiosa para nuestro país, que vió premiados y encomiados los vinos tintos de todas sus comarcas productoras, obteniendo más recompensas que ninguna nacion, y triunfando de los cotejos que se hacian entre ellos y los más acreditados de otros países. Hubo, además, una prueba que sirvió para darles mayor estimacion. Muchas naciones tenían sus vinos encerrados en cuevas, para evitar las alteraciones consiguientes á los cambios bruscos de temperatura, mientras que los de España estuvieron desde el principio hasta el fin colocados en la galería respectiva de la Exposicion, sufriendo 40 grados de calor por espacio de mucho tiempo, y bajo la accion de un frio igualmente exagerado otras veces. La mayor parte de los vinos extranjeros, sin excluir los que estuvieron encerrados en cuevas, resultó averiada, y los vinos españoles se conservaron perfectamente. Solo se perdieron algunos mal acondicionados, es decir, mal entaponados, y otros que estaban compuestos; pero todas estas pérdidas fueron una excepcion bien insignificante, al paso que la generalidad de las clases expuestas, lo mismo las de color que las blancas, así las fuertes como las flojas, tanto las de mucho precio como las baratas, todas salieron de la Exposicion en las mismas condiciones que

— 28 —

una diferencia excesiva entre dos esposos y que aquella union no seria dichosa.

Los hechos no tardaron en desmentir aquellos sombríos pronósticos.

En diez leguas á la redonda no existia familia mas unida que la de los condes de Claudieuse y sus dos niñas, que habían nacido con cuatro años de intervalo y que debian tener para siempre fijada la dicha en su tranquilo hogar.

De su antigua carrera, de aquel tiempo en que administraba las lejanas posesiones de la Francia, el conde habia conservado la altiva costumbre del mando, un ademán severo y frio y una palabra breve. Era además su carácter tan violento, que la contradiccion mas ligera enrojecia su rostro. Pero la condesa era la encarnacion de la calma y la dulzura, y como sabia siempre colocarse entre la cólera de su marido y el que la habia despertado, como eran el uno y el otro justos, buenos hasta

— 29 —

la debilidad, generosos y compasivos con los desgraciados, todo el mundo los adoraba.

Únicamente sobre el artículo de la caza no se avenia el conde á razones. Cazador apasionado, velaba todo el año por su casa con la inquieta solitud de un avaro, multiplicando los guardas y los cotos y persiguiendo con tal encarnizamiento á los cazadores furtivos, que se decia; mejor es robarle cien doblones que matarle un mirlo.

Por lo demás, los condes de Claudieuse vivian bastante aislados, preocupados con las tareas de una vasta explotacion agricola y con la educacion de sus hijas. Recibian raramente y solo se les veia en Salvatierra cuatro veces cada invierno, en casa de las señoritas de Lavarandé ó del anciano baron de Chandoré.

Todos los veranos, hacia fines de julio, se instalaban durante un mes en Royan, donde poseian un chalet. Todos los años, al comenzar la

— 32 —

bre bajo el nombre de montaña de Salvatierra. Es tan pendiente y formada de un granito tan duro, que los ingenieros que han trazado el camino nacional de Burdeos á Nantes se han separado una media legua para evitarla.

Domina, pues, todo el pais y al llegar á su cima Mr. Seneschal y sus compañeros, no pudieron contener un grito.

—Horrescol murmuró el procurador de la República.

El foco del incendio estaba aun oculto á su vista por los altos bosques de Rochepmmier, pero el resplandor de las llamas salia por encima de los grandes árboles, iluminando todo el horizonte con una sinistra claridad...

Toda la campiña estaba en movimiento. Las campanas de la iglesia de Brechy, cuya torre se destacaba sobre la púrpura del cielo, daban precipitadamente la señal de fuego. En la sombra retumbaban los roncacos

— 25 —

que un malhechor se haya dirigido precisamente al conde y á la condesa de Claudieuse, al hombre mas importante y considerado de la comarca, á una dama cuyo nombre es sinónimo de virtud y de caridad?

E incansable, á pesar de los vaivenes del carruaje, contaba todo lo que sabia de la historia de los propietarios de Valpinson.

El conde de Claudieuse era el último descendiente de una familia de las mas antiguas del pais.

A los diez y seis años, hacia 1820, habíase embarcado de alférez de navio, y durante largos años solo habia hecho en Salvatierra escasas y breves apariciones.

Era capitán de navio en 1859, y estaba designado para el empleo de contra-almirante, cuando repentinamente habia presentado su dimision, yendo á instalarse en el castillo de Valpinson, el cual solo conservaba de su antiguo esplendor dos torrecillas ruinosas en medio de

tenían al entrar en ella. En Austria encontrarán buen mercado los vinos españoles tan pronto como un tratado comercial, que los austriacos desearán, haga posible la introducción de ellos, recargada hoy con desechos excesivamente altos, y entonces se abrirán no solo los mercados de Austria, sino los de toda la Alemania.

ESTRANJERAS.

Dice la *Epoca*:

«Mientras los elementos conservadores de Francia no llegan a estenderse, la revolución hace su camino. Síntoma significativo de sus esperanzas es la siguiente carta que Garibaldi, con la célebre fecha del 24 de febrero, dirige desde Caprera al nuevo diputado Ledru-Rollin:

«Querido Ledru-Rollin: me siento rejuvenecer al veros recobrar vuestro glorioso puesto en la vanguardia de la falange republicana, y auguro bien para la causa de la humanidad hollada por la trama, la mentira y la violencia. —Vuestro adicto, Garibaldi.»

Se habla mucho del descubrimiento de nuevas minas de oro en el Africa meridional, particularmente en Miraba, y sobre todo en los alrededores de Lydenberg. Esta última localidad está situada a 600 millas próximamente de los veneros diamantíferos de New-Rush (hoy Kimberley.) Pero, según dice en carta del *Times*, es difícil llegar hasta allí.

Según datos estadísticos hay en Inglaterra y en el país de Gales 21590 ciegos, 11500 sordomudos, 29000 idiotas y 40000 locos.

Las mujeres forman en la actualidad en las islas británicas más de una cuarta parte de la clase de ocupación profesional.

Ha fallecido en Londres sir Francis Pettit Smith, el inventor de la aplicación del heliografo como propulsor en los buques.

Boletín

—El fuego.—Es lamentable el estado en que quedó un niño que vive en la plazuela de los Padres de Gracia al que se le prendió fuego a la ropa, y cuando pudieron apagarlo ya tenía grandes quemaduras en las piernas, en el vientre, en el pecho y en la cara. Fué perfectamente auxiliado en la casa de socorro calle de Muñoz Capilla, y a pesar de esquisitos cuidados se encuentra de bastante gravedad. Ocurrió el caso porque su familia lo dejó solo con otros chicos, los que encendieron una luz, la colocaron en el suelo y empezaron a jugar dando vueltas hasta que ardió el vestido. Estos descuidos tienen malas consecuencias.

—Vista.—Hoy tendrá lugar en esta ciudad ante el Jurado la de la causa seguida en el Juzgado de la derecha de la misma contra Rafael Coda Garcia, por homicidio en la persona de Rafael Mármo (a) Brevo, y Antonio Izquierdo Lopez por lesiones menos graves al mismo Mármo, cuyo hecho tuvo lugar el año próximo pasado en las inmediaciones del Molino de Sansueña, debien-

do informar en dicha causa los licenciados D. Francisco Javier Valdelomar y Pineda, Baron de Fuente de Quinto, y D. Ignacio Garcia Lovera.

—El vigia.—El reló del Salvafor tan solo ayer cuartos daba.—Pagar quiso en caiderilla,—pero no en oro ni en plata.

—Arderius.—Esta noche hará su salida en el Gran Teatro el gafe de los bufos con dos chistosas obras de su escogido repertorio.

—Cementerio.—Con gusto hemos sabido que la Sacramental de la Purísima Concepción tiene ya muy adelantada la adquisición del terreno necesario para la construcción de un cementerio propio, por el que tanto clamán sus asociados, y cuyos inmensos beneficios hemos manifestado en muchas ocasiones. Creemos que se hará un esfuerzo para que pronto se lleve a cabo esta mejora importante, que reclamamos todos y que hoy es una necesidad generalmente reconocida.

—Novedad.—El reló de la compañía desde las diez de la mañana no dió ayer más que los cuartos suprimiendo las horas:

Y es que sabe este reló que en los tiempos que alcanzamos tan solamente hacen falta cuartos, cuartos, cuartos, cuartos.

—Bienvenida.—Escribimos al ruido de la lluvia. Mas vale así, pues este año no nos manifiesta grande intimidad.

—Perjuicio.—Faltan en los estancos varias clases de sellos para franco, y como esto tiene muy graves inconvenientes, sería muy oportuno que se anunciara al público lo que debe hacer en estos casos, que suelen ser muy frecuentes, para evitar perjuicios y dudas. Como la falta no es solo de esta capital, sino que lo mismo leemos en los diarios de todas las provincias, resulta que el mal es mas difícil de remediar, y por lo mismo es necesario que todos unamos nuestros clamores.

—Canonía.—Ha sido nombrado canónigo de la catedral de Córdoba nuestro excelente amigo el Sr. D. Ignacio Valdecañas, que lo es de la de Badajoz. Celebremos esta elección.

—Perfumaria.—A la salida de la Cruz del Rastro hay un riuco de inmundicias que... vamos, no puede pasar.

—Bien hecho.—Parece que el comercio de esta capital conducirá una de las imágenes del Santo Entierro.

—Llegada.—Se halla en esta capital el digno coronel de infantería nuestro buen amigo D. Juan Bellido, restablecido de la herida que sufrió en el Norte.

—Caldos.—Hé aquí su precio medio en esta provincia durante el mes de Diciembre: litro de aceite sesenta y siete céntimos de peseta; de vino treinta y nueve; de aguardiente ochenta y tres.

—Efemerides.—Hoy.—1801.—Paulo I (Paulo Petrowitsch,) emperador de Rusia, es asesinado.

—Tiempo perdido.—Se reparte con alguna profusión por esta capital una cuartilla que contiene lo que dice *Los diez mandamientos de Dios*. Aun cuando este papel hará el mismo efecto que otros muchos del mismo género, damos el aviso a nuestros lectores para que sepan su procedencia anti-católica y no lean semejante impreso.

—Así sea.—Se dice que muy pronto se abrirá el pago de la mensualidad de Noviembre a las clases pasivas.

—Nada decimos.—En la tercera casa de socorro, que está a cargo del Licenciado Sr. Vassoni, ha sido curada a un hombre una profunda herida en la pierna derecha, causada por la mordedura de un perro.

—Una pollita.—A los periódicos que con razón ponderan ciertas longevidades, podemos poner hoy por ejemplo la de una anciana que ha sido enterrada hace cuatro días en el cementerio de San Rafael en Madrid, y que vivía en la calle de la Constancia con la friolera de ciento doce años. Esto es vivir.

—Agencia de minas.—Con el movimiento minero que hay en la actualidad en esta provincia hacia falta en la capital una persona que se dedicara a evacuar todos los negocios de minas y compañías. Para satisfacer esta necesidad ha establecido una agencia especial de minas en la calle de Céspedes D. Antonio Enciso y Bonilla, persona muy competente y jóven que reúne especiales condiciones para este negocio.

—Café.—Para conocimiento de los aficionados los diremos que el mérito del café se gradúa de la manera siguiente: Moka, Martinica, Guadalupe, Borbon, Cayena, Santo Domingo, Ceilan, Marigalanté, Habana y Santiago, Puerto-Rico, Brasil, Java y Sumatra.

Yo que tomo de café cinco ó seis tazas al día, prefiero que sea de Moka ó al menos de Martinica.

—Sea enhorabuena.—El lunes último, previa la visita acostumbrada en estos casos, abrió su oficina de farmacia al público en esta capital, Carrera del Puente cuarenta y dos, el apreciable jóven D. Vicente Palop y Juan, Licenciado en dicha facultad. Damos nuestro parabien al nuevo farmacéutico, y le deseamos todo género de prosperidad.

—Compañía dramática.—La que dirige el distinguido actor D. Manuel Ossorio se trasladará próximamente al Teatro principal de Lucena, donde dará algunas funciones.

—Así.—Con el mayor agrado vemos manifestarse en el señor ministro de Hacienda una laudable tendencia a favorecer a las clases pasivas de provincias. La desigualdad en el pago de los haberes que las corresponden, ha venido siendo objeto de una constante y justificada censura, a la que hemos contribuido siempre, por creer abusivo este privilegio.

—Langosta.—El comisionado por el Sr. Gobernador de la provincia para examinar los sitios que se decían infestados por el Alcalde de Pedroches, ha vuelto de su escursión, que desgraciadamente ha dado un resultado bastante triste del estado en que se encuentran no solo la dehesa boyal de Pedroches, sino también varios pródios correspondientes a las siete villas. La falta de aguas de este invierno ha dejado intacta la huerva que en años anteriores había depositado tan terrible insecto, y hoy se encuentran infestadas aquellas tierras de su semilla. Se ha nombrado la Junta consultiva que

ha de auxiliar en sus trabajos al señor Gobernador de la provincia, y dado el interés que en combatir el azote tiene esta autoridad, como la actividad desplegada en la Sección de Fomento, en el expediente respectivo, no dudamos se pondrán todos los medios para concluir con este terrible huésped, acudiendo a la roturación de los terrenos infestados si se creyese indispensable para extinguirlo.

—A la vista.—Hasta el diez y nueve del corriente se halla a la vista en Encinas Reales el repartimiento de arbitrios provinciales y municipales del año actual.

—Manufactura.—La industria manufacturera de tejidos acaba de enriquecerse con un nuevo descubrimiento, el cual consiste en la fabricación de telas con el plumón de las aves de corral y otras volátiles. Con setecientos ó setecientos cincuenta gramos de plumón puede construirse un metro cuadrado de una tela mucho mas ligera y caliente que la lana, la cual tela admite perfectamente el batán, puede teñirse de cualquier color y es impermeable a la lluvia. Los ensayos han producido los mejores resultados.

—Edicto.—Por uno del Juzgado de Montoro se llama a catorce desconocidos que en el mes de Diciembre último se presentaron en la dehesa del Socor, del Sr. Duque de la Torre, y se llevaron varios efectos. Unos iban con gorras de pelo, otros con botas y otros con sombreros.

—Minas.—Se han solicitado diez y seis pertenencias de la mina de carbon *Virgen de la Sierra*, sita en el cortijo de la Peñiza, término de Luque.

—Se fueron.—Han desaparecido de Castro, donde estaban desterrados, Antonio Perez Cámara y Antonio Gonzalez Tomé.

—Acuerdos.—Sobre los últimos tomados por el Ayuntamiento de Izajar se nos remite para su inserción lo siguiente: «Además de los donativos hechos al Gobierno por la Corporación municipal de Izajar para las atenciones de la guerra, se ha abierto por la misma una suscripción con igual objeto, a la que la mayor parte de aquel vecindario liberal ha concurrido con gran entusiasmo. También han formado una compañía de veteranos, que se disponen a marchar a donde quiera que el Gobierno de la provincia necesite sus servicios para sostener el orden. Digna es de imitación esta conducta por todos los pueblos, y a ello les escitamos; pues cuando el patriotismo se exalta de este modo, cuando así se desarrolla el sentimiento liberal, los enemigos del oscurantismo, los constantes detractores de nuestra civilización no podrán menos de ceder el campo en que tanta sangre generosa se derrama para su aniquilamiento. ¡Loor al pueblo de Izajar que tantas y tantas pruebas tiene dadas de su ardiente amor al progreso!»

—Vamos.—El gobierno ha recibido una invitación del de Italia, para si España quiere concurrir con sus productos a la exposición general de horticultura y botánica que ha de verificarse dentro de poco tiempo en Florencia.

—Vacante.—Se anuncia en el *Boletín oficial* de esta provincia hallarse en tal estado en Salamanca la catedra de Lengua hebrea.

Segundo aniversario de la muerte

DEL SR. D. VICENTE GUTIERREZ DE LOS RIOS Y PAREJA OUREGON.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar la Misa en sufragio del alma de dicho señor en el convento de Santa Cruz, el día diez y siete del corriente, recibirán el estipendio de diez reales.

Boletín religioso

Hoy.—San Gregorio, papa y doctor. —JUBILAZO CIRCULAR.—Hoy en la parroquia de la Ajerquia, por un decreto en sufragio de sus difuntos, devoción al Señor del Huerto.

—Segundo día de novena al Patriarca Señor San José en la Iglesia de San Juan de Letran, a las oraciones.

—Hoy octavo día de la solemne novena que a las cuatro y media de la tarde se celebra en la Iglesia auxiliar de San Basilio, a el Gran padre de los pobres San Juan de Dios.

—En todas las parroquias se celebran a las oraciones los ejercicios espirituales ordenados por el Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo. También los hay en la Iglesia de San Pedro de Alcántara y en la de Nuestra Señora de la Aurora. —Los asociados a la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sr. del Pilar, en Jesus Nazareno.

Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CORDOBA.

Zarzuela Arderius.

Funcion para hoy.—18 de abono.—La zarzuela cómica en dos actos, *La gallina ciega*.—Primera representación de la sordera en un acto, *La trompa de Eustaquio*.—A las ocho.

Entrada principal, 4 rs.—Id. al paraiso, 3.

Correo de ayer.

De la parte oficial de la *Gaceta* de 10 copiamos las noticias siguientes:

Provincias Vascongadas y Navarra.—El señor Presidente del Poder ejecutivo continuaba ayer en Somorrostro.

Aragon.—El capitán general participa que el brigadier Delatre persiguió hasta el puente de Alfarrás a la facción Tristany, la que en precipitada fuga se dirigió hacia Alcherri, cogiéndole en la persecución 46 prisioneros, 23 heridos, entre ellos el cabecilla Huguet de gravedad.

Castilla la Nueva.—La facción de Amador Villar es perseguida de cerca por las columnas Melguizo y Villar.

Por decretos del ministerio de Ultramar que publica la *Gaceta* del 10 se nombra magistrado de la audiencia de Manila a D. José Feced y Temprado, juez de primera instancia de la Pa-

enormes masas de piedras negras y cubiertas de musgo.

Durante dos años habia vivido solo, edificándose lo menos mal posible una vivienda y reconstituyendo a fuerza de cuidados y actividad un modesto bienestar con los restos de la fortuna de sus antepasados.

Creíase que acabaría así sus días, cuando se esparció el rumor de que iba a casarse. Y el rumor, cosa rara, era cierto.

Mr. de Claudause habia marchado en una hermosa mañana a Paris, y por las esquelas que habian llegado dando parte del matrimonio, habíase sabido que acababa de enlazarse a la hija de uno de sus antiguos camaradas de promoción, la señorita Geneveva de Tassar de Bruc.

El asombro habia sido grande. El conde se conservaba bien, su figura era distinguida; pero acababa de cumplir cuarenta y siete años, y la señorita de Tassar de Bruc apenas tenía veinte.

De regreso en Valpinson al firmarse el armisticio, nadie, excepto su esposa, habia podido arrancarle ni una palabra de aquella dolorosa campaña. Se le invitaba a presentarse en las elecciones y hubiera ciertamente vencido; mas rehusó diciendo que sabia batirse, pero no discutir.

Estos detalles, que referia Mr. Senechal, apenas eran oídos por el procurador de la República y el juez de instrucción, que los conocían tan bien como el narrador.

De repente: —¿No avanzamos ya? preguntó Mr. Galpin-Daveline; por mas que miró no percibió el menor indicio del incendio.

—Es que nos hallamos en una hondona a, contestó el alcalde. Pero nos acercamos y cuando lleguemos a lo alto de esta vertiente lo veremos todo.

Aquella vertiente es muy conocida en el departamento y hasta céle-

temporada de caza, la condesa, acompañada de sus hijas, iba a Paris a pasar algunas semanas con su familia.

Para destruir esta existencia apacible fueron estas las catástrofes de 1870.

Al saber que los prusianos vencedores hollaban el suelo sagrado de la patria, el antiguo capitán de navio sintió despertar en su alma todos sus instintos de francés y de soldado. Apesar de lo que se hizo por retenerle partió. Legitimista obstinado, se hallaba pronto a morir por la República con tal que la Francia se salvara. Sin la sombra de una duda, sin vacilar ofreció su espada a Gambetta, a quien detestaba. Nombrado coronel de un regimiento de línea, se batió como un león desde el primer día hasta el último en que fué atropellado y pisoteado al tratar de detener la espantosa desbandada de uno de los cuerpos del ejército de Chanzy.

...de término; para esta vacante á D. Miguel Sanz y Urtazun, juez de término cesante; para el juzgado de Bimbo cesante; para el juzgado de Bimbo, á D. Federico García Reguera, juez de Zambales; para esta resultada, á D. Manuel Bordoy, juez de Surigao; para esta vacante, á D. Francisco Marañón, abogado; para la promotoría fiscal de Leite, á D. Camilo Barriego Lobit Rioja, también abogado; se declara cesante á su instancia, á D. Francisco de Villa y Goiri, promotor fiscal de juzgado de primera instancia de Bataán; se deja sin efecto el nombramiento de juez de primera instancia de Baya-mo, hecho á favor de D. Pedro Arias, y se declara cesante á D. José Orta y Figarola, secretario de gobierno de la Audiencia de la Habana.

De la Gaceta de Madrid y de la Correspondencia de España copiamos las noticias siguientes:

Versalles, 9.—La Asamblea ha aprobado por 364 votos contra 325 el impuesto sobre pequeña velocidad.

La emperatriz ha escrito una carta á Emilio Olivier, dándole las gracias con motivo del discurso que había preparado para su recepción á la academia Francesa.

Londres, 9.—Los duques de Edimburgo han llegado á Windsor.

El Sr. Gladstone ha renunciado á la dirección del partido liberal.

Ya han empezado á enviarse al Norte por conducto de la administración militar grandes remesas de zapatos con destino á los soldados de aquel ejército.

Hasta la hora de cerrar la edición para provincias no se han recibido noticias del Norte que ofrezcan interés.

El corresponsal del Gobierno da noticias sobre el Sr. Topete en su última carta, de la que copiamos las siguientes líneas:

«En el Interin el ministro de Marina en el vapor de guerra *Gaditano* efectuaba un reconocimiento sobre la costa desde este puerto hasta más al E. del de Pienca, aproximándose á la barra de Bilbao tanto como es posible, y desde donde estuvo examinando las cadenas que el enemigo tiene colocadas en la boca de la ría, distinguiéndose ocho de eslabones. En la punta de

las Areoas y en el malecón que allí existe, se supone tengan una batería de tres piezas, las cuales no son visibles hasta estar bajo ellas, pues aquel las cubre.

En el Abra vino á conferenciar con el Sr. Topete el comandante de la goleta *Ligero*, que se encuentra allí fondeada con objeto de vigilarla, y poco después el de una inglesa que iba con el fin de dar pliegos al cónsul de su nación.

Al doblar la punta de la *Galea* para dirigirse hacia el E., se divisaron desde á bordo unos 20 ó 30 hombres, que á la carrera marchaban, tal vez para observar los movimientos del *Gaditano*.

A esta expedición acompañaba al señor ministro el brigadier Terreros y el comandante general de la escuadra, navegando en conserva el vapor mercante *Cuatro Amigos*, que viene prestando muy buenos servicios, no tan solo por su gran marcha, cuanto por la pericia y valor marino de su capitán el Sr. Uriarte.

El gobierno no cesará de enviar refuerzos al Norte mientras el duque de la Torre los crea necesarios y haya tropas de que disponer. El gobierno se propone asimismo aumentar las fuerzas del ejército por cuantos medios sean necesarios y apurar todos los recursos supremos que estén en sus facultades para dar todo el impulso y energía que exige la guerra civil, si se ha de dominar pronto.

Entre las personas á quienes se ha mandado fijar su residencia en diferentes poblaciones del Norte, como ayer dijimos, además de los cuatro señores de que hemos ya hablado, figuran los señores Vildósola y Villoslada, que ya se hallan ausentes, y los señores Selgas, Tamayo, hermanos Labandero y dos ó tres padres Jesuitas.

Ayer continuaba en Castro el general Moriones.

Esta noche salen de Madrid las varias personas á quienes por disposición de la autoridad se ha mandado fijar su residencia en poblaciones del Norte de la Península.

En la actualidad existen en toda España prestando servicio 252 piezas de artillería, de las cuales 180 son Krupp y las 72 restantes de montaña.

—En la línea telegráfica de Santander hay solo un hilo para todo el servicio, desde Palencia á aquella capital, que muchos días no es suficiente para el servicio oficial, lo que necesariamente impide que el privado entre esta y aquella pueda transmitirse, como antes de las operaciones de la guerra.

—Hoy se ha dicho que el duque de la Torre, á quien se ha consultado el plan del marqués de la Habana, lo halla aceptable, y que por consiguiente aumentan las probabilidades de su nombramiento para Cuba, que algunos suponen ya acordado, llegando hasta asegurar que saldrá pronto.

Esta tarde ha conferenciado con el general Zavala.

—Es casi indudable que si el señor marqués de la Habana vá á Cuba, irá de intendente, como ayer indicábamos, el Sr. Alba. Es probable que en el consejo de esta tarde se haya tratado de este asunto.

—El señor ministro de la Guerra ha dispuesto que en adelante no puedan tener los capitanes generales más que dos oficiales de órdenes, además de los ayudantes, y uno los directores generales de las armas, además también de sus ayudantes de campo.

—Una carta de Castro que anoche publicó la *Política*, dice que el general Loma era esperado en el campamento con las fuerzas que tenía en Guipúzcoa. También indica la posibilidad de que el general Moriones tome el mando de un cuerpo de ejército que operará en Navarra.

—El consejo de ministros ha acordado, á propuesta del de Hacienda, que se ceda al ejército de operaciones el tabaco necesario para el consumo de sus individuos.

—Ayer no se recibieron noticias telegráficas del Norte; en cambio llegó un correo de gabinete con pliegos del jefe del Estado para el gobierno.

—Las facciones de Tarragona, según noticias adquiridas en los centros oficiales, estaban operando un movimiento de concentración hacia Reus. Fuera de las columnas del brigadier Salamanca habían salido de Tarragona en su persecución.

—Por la dirección del Tesoro se satisficieron y giraron anteayer ocho mi-

liones de reales para cubrir atenciones de guerra.

—Nuestros corresponsales de Londres, dice la *Epoca*, nos hablan de estar convocados para el 6 de marzo los tenedores de fondos españoles con objeto de examinar la propuesta que para el pago de los cupones vencidos en un nuevo papel de 5 por 100, amortizable en cierto número de años, se había hecho á nombre del gobierno español por su representante el Sr. Comyn, y que el comité de acreedores extranjeros había aprobado ya.

—Leemos en un colega: «Las noticias de Bilbao alcanzan al 5 del corriente.

Los carlistas habían lanzado sobre la invicta villa unas 1000 bombas, pero con escaso acierto y poquísimo daño. Los bilbaínos tenían noticia de los aprestos para socorrerles y conservaban todo su buen humor, paseándose las señoras por el Arsenal, organizando fiestas y enviando por la noche cohetes á las alturas dominadas por los carlistas.

Los artículos de primera necesidad y las municiones no escaseaban. Algunos artículos eran los únicos que iban concluyéndose. Entre la fonda de Brigida y la tabaquería de Porset se había levantado una batería adornada con gran lujo.

Gran confianza en la inteligencia y energía del general Castillo, firme resolución de no entregarse mientras quedara una arroba de harina y una arroba de pólvora. Este era el espíritu que reinaba en la población, teatro de tantos gloriosos hechos.»

—Ampliando las noticias que ayer dábamos acerca del motin ocurrido anteayer tarde en la era del Mico, diremos que según los informes fidedignos que hemos recogido, lo promovieron algunas disputas entre varios soldados de caballería de lanceros de Farnesio, artilleros é ingenieros y unos paisanos, Des guardias de órden público que intentaron poner paz resultaron heridos, el primero de bastante gravedad, teniendo que ser curados en la casa de socorro del segundo distrito. En dicha ocurrencia fueron también heridos dos paisanos, uno de ellos de bastante gravedad, el cual fué conducido al hospi-

tal de la Princesa, siendo arrollado por los grupos y á consecuencia de esto contuso un niño de cinco años. Los últimos fueron curados también en dicha casa de socorro. El ayudante del regimiento caballería Farnesio acudió al sitio de la ocurrencia con fuerzas y detuvo en su cuartel respectivo á varios soldados del espresado cuerpo, consiguiendo que se restableciera el órden.

El origen de este suceso parece que fué el haberse negado una joven á bailar con un soldado, verificándolo con un paisano. Las autoridades locales concurren también, así como las parejas de órden público que se hallaban más próximas.

Ultima hora.

Gobierno civil de la provincia de Córdoba.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama de las 12 y 30 minutos de este día me dice lo siguiente:

«La Brigada Calleja ha obtenido una brillante victoria en Minglanilla sobre las facciones reunidas de Santés y Cucala, fuertes de ocho mil hombres.

Empeñada la acción con Santés en el puente Contreras, llegó Cucala, se apoderó del pueblo y embistió por retaguardia á nuestras tropas, que acometieron heroicamente á las facciones y arrojaron de Minglanilla á Cucala y de las posiciones que ocupaba á Santés, causándole muchos muertos y heridos y algunos prisioneros.

Han jugado las tres armas y nuestros soldados han hecho prodigios de valor: á pesar de su inferioridad y del esfuerzo que necesitaron hacer para rechazar el doble ataque del enemigo, tuvieron pérdidas mucho más pequeñas que este.

Lo que participo á V. S. para su satisfacción.»

Córdoba 11 de Marzo de 1874. —El Gobernador, Loma.

CORDOBA.—1874.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA, San Fernando 34 y Letrados 18.

SERVICIO GOBIERNO CIVIL

MERCADOS.

Bolea de Madrid.

Cotización oficial de 10.
Consolidado, 14.8.
Deuda del personal, 96.00.
Bonos, 32.75.
Acciones del Banco de España, 142.00

Córdoba.

Trigo de 38 á 46.
Cebada de 22 á 25.
Habas de 25 á 27.
Garbanos, de 30 á 70.
Escala de 14 á 15.
Aceite fresco en los molinos, á 30.
Idem ahijado, á 31.
En la ciudad, de 36 á 38.
Maíz de 38 á 40.
Alberjones 26 á 28.
Alpiste de 50 á 60.
Carne de vaca á 43 cuartos libra.
Id. de certero á 36.
Lechón blanco á 44 cuartos libra.

Sevilla.

Maíz Almondiga. Precio de 47 á 50.
Lada de 26 á 28. Habas de 31 á 32.
Aceite de 34 á 34 1/2.

Sevilla.

Existencia del día 8, 4486.—Entrados el 9, 43.—Total 1129.—Vendidos, 86.—Quedan para el día 10, 4143.—Precios de 33 1/2 á 35 0/10 cuartos libra.

Jerez.

Trigo de 46 á 50. Cebada de 29 á 30.
Habas de 43 á 45. Aceite de 40 á 44.

Málaga.

Trigo de 46 á 48. Cebada de 27 á 28. Habas de 43 á 45. Aceite de 35 á 36 1/2.

Granada.

Trigo de 40 á 46. Cebada de 30 á 32. Habas de 38 á 40.

CORREOS.

ENTRADAS.
De Madrid y su carrera á las 12 y 14 minutos de la tarde.
De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á la una y 40 minutos de la tarde.
De Málaga y su carrera á la una y 34 minutos de la tarde.
De los pueblos de la sierra á una de la madrugada.

SALIDAS.
Para Madrid y su carrera á las dos y 23 minutos de la tarde.
Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las dos y diez minutos de la tarde.
Para Málaga y su carrera á las 2 de la tarde.
Para los pueblos de la sierra á las doce de la noche.

Horas de recoger la correspondencia.—A las diez y 30 minutos de la mañana, doce de la tarde y diez de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno, que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las 2 y 25 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 4 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba á las 5 de la madrugada y llegará á Madrid á las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 24 rs. 25 céntimos; segunda clase 16 rs. 50 céntimos; tercera clase 10 rs.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán tres trenes. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 35 minutos de la mañana los Martes, Jueves, Sábados y Domingos, y llega á Sevilla á las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana los Lunes, Miércoles, Viernes y Domingos, y llegará á Córdoba á las 12 del día.

El segundo tren correo sale de Córdoba todos los días á las 2 y 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 5 y 35 minutos de la mañana. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale diariamente á las 4 y 15 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 4 y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercer tren sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde los Lunes, Miércoles, Viernes y Domingos, y llega á Sevilla á las 4 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde los martes, Jueves, Sábados y Domingos, y llega á Córdoba á las 11 y 35 minutos de la noche. Precios de Córdoba á Sevilla y viceversa. Primera clase, 63 reales. Segunda clase, 47 reales 25 céntimos. Tercera clase, 28 rs. 50 céntimos.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primer tren que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las dos de la tarde, y llegará á Málaga á las 8 y 47 minutos de la noche. De Málaga sale á las 7 de la mañana, llegando á Córdoba á las 4 y 19 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 y 15 minutos de la madrugada, y llegará á Málaga á las 9 y 37 minutos de la mañana. De Málaga sale á las 3 y 10 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 58 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y viceversa. Primera clase, 102 rs. Segunda clase, 76 rs. 60 céntimos. Tercera clase, 46 rs. 40 céntimos.

De Córdoba á Belmez.

Habrán dos trenes diarios: uno, misto y otro de mercancías. El misto saldrá de Córdoba á las tres y 45 minutos de la madrugada, y llegará á Belmez á las 8 y 37 minutos de la mañana. De Belmez saldrá á las 5 y 26 minutos de la tarde, llegando á Córdoba á las 10 y 18 minutos de la noche.

El de mercancías sale de Córdoba á las 5 y 30 minutos de la mañana y llega á Belmez á las 11 y 29 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 7 y 29 minutos de la noche.

Por esta línea puede seguirse hasta Almorchón, donde empalma con la de Extremadura.

Servicio de carruajes á las aguas de Villaharta.

Desde el día 14 del corriente mes, á las 4 de la mañana, saldrá los jueves de todas las semanas de la plazuela de Capuchinos, núm. 6, un elegante y cómodo carruaje que hará su viaje á las aguas de Villaharta y demás puntos del trayecto, regresando á esta capital al siguiente día de su llegada á aquel pueblo. Los billetes se espenderán en la expresada casa á precios convencionales, en relación al número de pasajeros que se reuna para cada expedición, y se abonarán 4 reales por cada arroba de peso de equipaje que exceda de 30 libras.

COSARIOS.

Nota de las Posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan.

- ADAMUZ.
Diego Ramos.—Pulla.
Alonso Diaz.—Yervas.
ALDRA DE QUINTANA.
Francisco Gimenez.—Petro.
ALMADEN.
José Lopez.—Madera.
ANTEQUERA.
Francisco Perez y Fernando Perez.—Petro.
AÑORA.
Miguel Sanchez.—Santa Marta.
BARNA.
Isidro Colodrero.—Peto.
BELALÓZAR.
Alejandro.—Merced.

BELMÉZ.

- Manuel Gonzalez.—Nueva San Pablo.
BUJALANCE.
Francisco Roman y José Leon.—Nueva de San Pablo.
Francisco Benecés y Juan Bejar.—Santa Marta.
CABEZA DEL BUEY.
Salvador Sereno.—Santa Marta.
CASTRO DEL RIO.
Juan Hidalgo.—Pulla.
Francisco María Carpio.—Pulla.
CARLOTA.
Juan de la Cruz.—Nueva de San Pablo.
Francisco Venancio.—Petro.
CARPIO.
Antonio Agan.—Nueva San Pablo.
Fidel Charquero.—Santa Marta.
DOÑA MENCIA.
Francisco Navas.—Petro.
DOS TORRES.
Isidoro Molina.—Santa Marta.
EOLJA.
Salvador Dieguez.—Madera.
ESPEJO.
José Castro.—Nueva San Pablo.
Cristóbal Mellado.—Santa Marta.
ESPIEL.
Concepcion Mascarque.—De la Merced.
FERNAN-NÚÑEZ.
Martín Serrano.—Tiro.
Juan Serrano.—San Rafael.
FUENTE OBEJUNA.
Juan María.—Nueva San Pablo.
HINOJOSA.
Estevan Jurado.—San Andrés.
Juan Murillo.—Santa Marta.
Antonio Diaz.—Id.
LUCENA.
Julian Alba.—Madera.
MONTALVAN.
Francisco Guadix.—Pulla.
Cristóbal Mariscal.—Id.
Fernando Perez.—San Antonio.
MONTORO.
José Luque.—Petro.
PEDRO ABAD.
Francisco Castilla.—Santa Marta.
PORJUNA.
Benito Garrido.—Nueva San Pablo.
POSADAS.
Francisco Vargas.—Posada del Francés, Carnecerías 26.
POZOBLANCO.
Antonio Garcia.—Santa Marta.
Antonio Copado.—Id.
PRIEGO.
Manuel Mérida.—Petro.
Cecilio Arenas.—Id.
RAMBLA.
Francisco Galvez.—Madera.
Mariano Galvez.—Petro.
SAN SEBASTIAN.
Francisco Sanchez.—San Rafael.

- José Crespo.—Id.
TORRE CAMPO.
Francisco Lopez.—Santa Marta.
VILLAHARTA.
Miguel Rivera.—Nueva San Pablo.
V. LANUEVA DE CORDOBA.
José Murciano.—Yervas.
Gerónimo Asencio.—Id.
Juan Romero.—Id.
VILLANUEVA DEL DUQUE.
Cosáreo Luque.—Yervas.
VILLAFRANCA.
Manuel Adamuz.—Yervas.
VILLA DEL RIO.
Pedro Moyano.—Santa Marta.
José Rael.—San Andrés.
VISO.
Manuel Ramirez.—Santa Marta.
MONTILLA.
Domingo de Mora.—Pescadería, calle de la Cara, 25.—En Montilla, Posada de S. Francisco.
CAÑETE LAS TORRES.
Francisco Javier Rey.—Nueva San Pablo.
CAMPANADAS
que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se extinga aquella en que ocurra el mismo.
Catedral, 4.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—S. Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—S. Basilio, 14.—Merced, 15.
Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, Salvador, Santa Marina y San Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquita.
FRANQUEO
de la correspondencia.
CARTAS para el interior de las poblaciones. Donde está establecido, hay que ponerles un sello de 5 céntimos de peseta, sea cualquiera su peso, y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero.
Para todos los pueblos de la Península é islas adyacentes. El franqueo es obligatorio. Un sello de 40 céntimos de peseta por cada quince gramos.
Certificados.—Además de los sellos de franqueo otro de 50 céntimos de peseta.
Para Cuba y Puerto Rico.—Un sello de 25 céntimos de peseta por cada diez gramos.
Certificados.—Además del franqueo un sello de una peseta.
Para las islas Filipinas.—Un sello de 50 céntimos de peseta por cada diez gramos.

Venta. Se hace de la casa calle Ollerías 6 Fuensantilla número 35...

Compra de aceites al por mayor. Los Sres. propietarios y co...

Pabos reales. Se venden machos y hembras. Calle de Don Rodrigo...

Vistas de España. Los principales monumentos de todas las provincias...

EL TIMBRE. LETRADOS, 4.

Monifacio Campos y Compañía. Camas inglesas incrustadas en mármol y...

Arrendamiento. En la contaduría de la Excmo. Srta. Marquesa...

Para San Miguel de 1874.—Dehesa de Rabalales, con 672 id. id.

Arrendamiento. Desde el día que se quiere se sub-arrienda con...

Arrendamiento. Se hace de la casa calle Juan Rufó (antes Fonseca)...

Arrendamiento. Desde el día desde San Juan se hace de la casa...

Novelas completas por cuatro reales.

«La Corte del Rey bandido.» novela histórica original de D. Antonio de San Martín.

Arrendamiento. Parades de primero de Enero de 1874, se hace del...

Arrendamiento. Desde el día se hace de una pequeña casa...

PILDORAS HOLLOWAY. Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre...

SOMBRERERIA FRANCESA. ENRIQUE LAMBERT, calle de la Librería número 1, 3 y 5.

La señora dueña de este acreditado establecimiento de modas, Madame Lambert, tan conocida en Córdoba...

Acite de Adamúz por cuenta del cosechero.

En la calle de San Pablo número 2, queda abierto al público un despacho de dicho artículo...

Pintura decorativa y del Colorista, calle de Iete rinc ones número 1.

GONZALEZ CANDELABAC, pintor escenógrafo y decorador, ofrece sus servicios al público cordobés...

JARABE LABEL ONYF.

Este Jarabe es empleado, hace más de 25 años, por los más célebres médicos de todos los países...

GRAGEAS GELIS Y CONTE.

Resultado de dos informes dirigidos a dicha Academia el año 1840, y hace poco tiempo, que las Grageas de Gélis y Conté...

Depósito general en España: Compañía Ibero-universal, Preciados 74 duplicado...

GABINETE OFTALMOLOGICO. Consultas médico-quirúrgicas, en especialidad de enfermedades de los ojos.

Venta. Se hace de canarias en la calle de la Madera Baja número 56 y 58.

Dinero. La persona que desee dinero puede avistarse con D. Carlos Barberini...

Arrendamiento. Desde el día y desde San Juan se arriendan habitaciones...

Acojidos. Se admiten de ganado lanar en el olivar de la D. H. silleda Leon...

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de la casa calle de Zamora...

Venta de encinas. En la dehesa de Vera, término de Campolaje, se venden para su corte...

Pastos. Se venden los del Soto del cortijo del Alamillo, término de esta ciudad...

Pastos. Desde San Miguel se arriendan las dehesas denominadas Chozarredonda y el Maromo...

Venta. En la calle de los Leones número 7, se vende leche para de obras...

Antecados legítimos de Lanjar. Se acaba de recibir en el establecimiento de la calle del Paraíso número 3.

Arrendamiento. Se hace de la casa calle de Góngora número 14. Dada razón en la misma y en la librería de este periódico.

La imitación de la Santísima Virgen sobre el modelo de la imitación de Jesucristo...

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se arrienda la casa número 21, calle de los Letrados...

Hallazgo. La persona que hubiese perdido una cartera con dos papeles de empeño...

Venta de vino de los Moriles de superior calidad. Lo hay de la cosecha...

Tina. Se vende una nueva para baño de la tinoble con estufa para calentar el agua...

Arrendamiento. Desde San Juan vendiendo se hace de un portal propio para tienda...

Papel blanco para liar. Se ha recibido una gran partida de este papel, para liar dulces...

Venta. La de las leñas quemadas para carbón que hay en las dehesas de Cuevas Bajas...

En la Contaduría de la Excmo. Señora Marquesa de Guadalcázar se oyen proposiciones.

Vinagre. Lo hay de superior calidad en la calle del Marmol de Bañuelos número 4...

Arrendamiento. En la calle de Meses Luis se arriendan habitaciones con muebles...

Interesante a las familias. Jabones puros, sin adulteración ni mistificación ninguna.

Subarriendo. Se hace de las dos posesiones nombradas Casillas de San Rafael y de Marill...

Pérdida. Desde la calle de Santa Victoria al Gran teatro se han perdido unos gemelos...

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se arrienda la casa número 23, calle del Sol...

Venta. La de las naranjas agrias y dulces de las huertas de San Rafael y de Marill...

Anuncio. Encasa de don Felipe Puentes Roldan, Pizuelo de los Hornos...

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de la casa número 3 en la calle...

Pasas de Málaga. En cuenta de un cosechero de la Vega de Málaga se ha establecido...

Arrendamiento. Desde el día desde San Juan de la casa número 23, calle del Potro...

Cochera. Se arrienda una estera cochera situada en la calle de San Roque número 10...

Aviso. «La vida artística de Isidoro Maiztegui» escrita por el distinguido literato D. José de la Revilla...

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de la casa principal número 22...

Venta. Se hace de la casa número 7 en la calle de San Eugenio...

Casas. Se desea comprar una casa en la plazuela de la Almagra...

Arrendamientos. Se hacen del cortijo de la Morena, sito en la campiña y término de Córdoba...

Arrendamiento. Desde el día desde San Juan se hace de la casa calle de Ayuntamiento...

Novelas completas por cuatro reales.

«La Corte del Rey bandido.» novela histórica original de D. Antonio de San Martín.

«Los Incendiarios del Alba» novela histórica por D. Antonio de San Martín.

«La Espuela.» Episodio psicológico novelado, escrito por Jacinto Leblán.

«Paloma de Aguila» novela escrita por L. García del Real.

«La Atalaya y el Rená» por el Vizconde de Chateaubriand.

«Cuentos, artículos y novelas» de D. Federico Antonio de Alcon.

«La caña de matrimonio» novela por F. Moja y Bolívar.

«El Fin del mundo» novela original de Constantino Gil y Luengo.